

## 主要讀經及其他應用經文：申命記 14:22-29

1. 申命記 14:22-29 **v22** 你要把你撒種所產的,就是你田地每年所出的,十分取一分;**v23** 又要把你的五穀、新酒、和油的十分之一,並牛群羊群中頭生的,吃在耶和華你神面前,就是他所選擇要立為他名的居所。這樣,你可以學習時常敬畏耶和華你的神。**v24** 素來所不認識的別神,就必受禍。**v25** 你就可以換成銀子,將銀子包起來,拿在手中,往耶和華你神所要選擇的地方去。**v26** 你用這銀子,隨心所欲,或買牛羊,或買清酒濃酒,凡你心所想的都可以買;你和你的家屬在耶和華你神的面前吃喝快樂。**v27** 住在你城裡的利未人,你不可丟棄他,因為他在你們中間無分無業。**v28** 每逢三年的末一年,你要將本年的土產十分之一都取出來,積存在你的城中。**v29** 在你城裡無分無業的利未人,和你城裡寄居的,並孤兒寡婦,都可以來,吃得飽足。這樣,耶和華你的神必在你手裡所辦的一切事上賜福與你。
2. 創世記 14:18-20 又有撒冷王麥基洗德帶著餅和酒出來迎接;他是至高神的祭司。他為亞伯蘭祝福,說:願天地的主、至高的神賜福與亞伯蘭!至高的神把敵人交在你手裡,是應當稱頌的!亞伯蘭就把所得的拿出十分之一來,給麥基洗德。
3. 利未記 27:30 地上所有的,無論是地上的種子是樹上的果子,十分之一是耶和華的,是歸給耶和華為聖的。
4. 民數記 18:24-28 因為以色列人中出產的十分之一,就是獻給耶和華為舉祭的,我已賜給利未人為業。所以我對他們說:在以色列人中不可有產業。耶和華吩咐摩西說:你曉諭利未人說:你們從以色列人中所取的十分之一,就是我給你們為業的,要再從那十分之一中取十分之一作為舉祭獻給耶和華,這舉祭要算為你們場上的穀,又如滿酒醉的酒。這樣,你們從以色列人所得十分之一也要作舉祭獻給耶和華,從這十分之一中,將所獻給耶和華的舉祭歸給祭司亞倫。
5. 申命記 8:18 你要記得耶和華你的神,因為得財富的能力是他給你的,為要堅守他向你列祖起誓所立的約,像今日一樣。
6. 哥林多後書 9:7 各人要隨本心所酌定的,不要作難,不要勉強,因為捐得樂意的人是神所喜愛的。
7. 申命記 18:1-2 祭司利未人和利未全支派必在以色列中無分無業;他們所吃用的就是獻給耶和華的火祭和一切所捐的。他們在弟兄中必沒有產業;耶和華是他們的產業。正如耶和華所應許他們的。
8. 申命記 15:7-11 在耶和華你神所賜你的地上,無論哪一座城裡,你弟兄中若有一個窮人,你不可忍著心,攥著手不幫補你窮乏的弟兄。總要向他鬆開手,照他所缺乏的借給他,補他的不足。你要謹慎,不可心裡起惡念,說:『第七年的豁免年快到了』,你便惡眼看你窮乏的弟兄,什麼都不給他,以致他因你求告耶和華,罪便歸於你了。你總要給他,給他的時候心裡不可愁煩,因耶和華你的神必在你這一切所行的,並你手裡所辦的事上,賜福於你。原來那地上的窮人永不斷絕,所以我吩咐你說:總要向你地上困苦窮乏的弟兄鬆開手。
9. 申命記 15:1 每逢七年末一年,你要施行豁免。
10. 哥林多後書 9:6-8 「少種的少收,多種的多收」,這話是真的。各人要隨本心所酌定的,不要作難,不要勉強,因為捐得樂意的人是神所喜愛的。神能將各樣的恩惠多多地加給你們,使你們凡事常常充足,能多行各樣善事,
11. 哥林多後書 9:11-12 叫你們凡事富足,可以多多施捨,就藉著我們使感謝歸於神。因為辦這供給的事,不但補聖徒的缺乏,而且叫許多人越發感謝神。
12. 申命記 16:9-15 你要計算七七日,從你開鐮收割禾稼時算起,共計七七日。你要照耶和華你神所賜你的福,手裡拿著甘心祭,獻在耶和華你的神面前,守七七節。你和你兒女、僕婢,並住在你城裡的利未人,以及在你們中間寄居的與孤兒寡婦,都要在耶和華你神所選擇立為他名的居所,在耶和華你的神面前歡樂。你也要記念你在埃及做過奴僕。你要謹守遵行這些律例。你把禾場的穀、酒榨的酒收藏以後,就要守住棚節七日。守節的時候,你和你兒女、僕婢,並住在你城裡的利未人,以及寄居的與孤兒寡婦,都要歡樂。在耶和華所選擇的地方,你當向耶和華你的神守節七日。因為耶和華你神在你一切的土產上和你手

## 講道題目：蒙福之回應

講道牧者：王天健牧師

### 前言：

我的三個孩子還年幼的時候，每年，到了年尾，他們最期盼的就是聖誕節和家人一起拆禮物。所以，孩子們在拆禮物前都會特別興奮乖巧，但是打開禮物之後，如果是不如自己的預期，可能就會計較，甚至埋怨。弟兄姐妹，當你領受了神的祝福後，會有什麼反應呢？今天的經文，摩西透過神的啟示，他要提醒以色列人和今天的基督徒，神的子民領受了祝福後，應該有的回應是奉獻、慷慨、和歡慶！換句話說，神祝福我們目的，是叫我們甘心樂意的奉獻、慷慨解囊的助人、與家人和其他神的百姓一同歡慶。這是神的子民該有的態度和行動。

### 一、奉獻

當我小的時候，每逢報稅季節，母親就要花很多時間，收集許多國稅局要的帳單、文件、和收據，都需要早早的準備，然後父親如臨大敵，再審核幾次。父母對於報稅的態度是非常嚴謹的，是顛驚的，看不出絲毫喜樂，甚至他們還希望有一些退稅。然而，我們到教堂，父母教導我們是盡可能每周去教會不要空手朝見神，所以父母也會給我們象徵性的銅板，投進奉獻袋中。父母在奉獻的時候是抱著一個喜樂感恩的心。

**申命記 14:22-23(經文一)**。十一奉獻早在創世記的時候就已經出現過了。在**創世記 14:18-20(經文二)**，亞伯蘭把所有的十分之一拿出來給了神的祭司麥基洗德。**利未記 27:30(經文三)**，**民數記 18:24-28(經文四)**都有關於十一奉獻的教導。十一奉獻是要農耕畜牧的以色列人把穀物、酒油的收成拿出十分之一，外加頭生的牛羊也要獻上。因為這些都是神所賜的。不但神賜下合適的天氣、土壤、和環境，連人耕種放牧的知識能力都是來自於神。**申命記 8:18(經文五)**。弟兄姐妹：你賺錢的能力、理財的知識、和學習工作的智商天賦都是來自於神。所以，以色列人把得到的十分之一奉獻給神，是理所當然的。既然得財富的能力是屬於耶和華，既然這個應許之地是神賦予以色列的，所以把得到的收成、牛群、羊群的十分之一，和頭生的獻給神，就是一個很實際但又清楚的屬靈功課。奉獻的動作教導提醒我們每天要敬畏神。

每天一早起來放牛放羊，辛苦耕田工作，從早到晚都是神的恩典。所以把神給我們的一小部分獻給祂，就好像工人管家把賺得的一部分還給主人老闆一樣。十分之一，一點都不過分！這一切本來就都是屬於神的。這個奉獻的行動，提醒我們，誰是老闆？誰是管家？若不是天上的大老闆給你這片土地、耕種的知識、能力、良好的天氣雨水，你再辛苦勞碌也不會有理想的結果。奉獻的目的是學習天天敬畏神。請問弟兄姐妹在金錢上的奉獻是否表明了對神的敬畏呢？在奉獻的時候，是帶著感恩敬畏的態度？還是埋怨不樂意呢？我們都很會看緊荷包、盡量不浪費、會積蓄理財、也知道如何享受、也願意幫助周濟有需要的人。這一切都可以反應我們如何看待神給我們的金錢財務。奉獻是一種表明對神敬畏感恩的行動，這是為什麼我們在崇拜中有奉獻的環節。**哥林多後書 9:7(經文六)**，重點是奉獻的對象是神，不是教會。支票是寫給教會，但是真正奉獻的對象是神，要表明對神的敬畏。當然，教會代表神、見證神，所以金錢奉獻給教會是理所當然的。

聽說有一些牧師覺得教會奉獻增加是因為他講道特別吸引人，或者他的一些事工特別有果效。但是這樣就帶來一種錯誤的認知和屬靈的驕傲。這樣的牧師把自己看成是執行長，把教會當成公司。弟兄姊妹奉獻的多寡是他的功勞。但是事實上很多的弟兄姊妹純粹是忠心的愛神愛教會，甘心樂意的奉獻敬畏神。不是為了牧師而奉獻！

弟兄姐妹是為什麼奉獻呢？奉獻的時候是帶著什麼心態呢？是要向法利賽人一樣的炫耀自己呢？還是從為自己保留最多的財富做出發點，來衡量每次每年奉獻多少呢？奉獻為的是要提醒教導我們天天敬畏神！一個敬拜的群體，屬神的子民，應當以奉獻來表明對神的敬畏與感恩。說白了，金錢財物跟我們生活有非常貼切的關係，它能真實的反應基督徒生活的優先次序。摩西透過神的啟示教導提醒以色列人和基督徒，屬神的子民應該要將十分之一奉獻給神，外加其他頭生牛羊，天天敬畏神。

### 二、慷慨

**申命記 14:27-29(經文一)**。神吩咐以色列人要十一奉獻，不但有屬靈敬畏神的功課要學，也是供養全時間事奉神的利未人，並且救助有需要的人吃得飽足。**申命記 18:1-2(經文七)**，解釋因為利未家的祭司和利未全支派在以色列中沒有分得產業，所以他們可以得到或者吃百姓十一奉獻的一部分。這個是每年的十一奉獻之外，在每三年的時候還可以從百姓的額外的十一奉獻中分得產業。

以前我在一個才剛剛建立的教會，要聘請第一位牧師的時候，會眾幾乎都是留學生或是剛剛畢業才開始在工作的弟兄姊妹。當大家思考如何付給聘請牧師的薪水的時候，因為自己金錢也不多，但是憑著感動告訴牧師：「我們不知道甚麼時候能有足夠的薪水給你，但是我們在神面前保證，我們吃甚麼，牧師吃甚麼；我們開什麼，牧師開什麼；我們住甚麼，牧師就住什麼，請問牧師願不願意？」牧師說有神清楚的呼召，所以就在那地開始牧養教會一起敬拜神。

奉獻另外一個作用和意義，就是幫助弱勢群體，那些沒有自己的土地可以耕種謀生，特別是寄居者和孤兒寡婦。這裏提到的寄居者其實就是合法居住在以色列的外邦人，在美國，就是有綠卡，或發放給美國公司僱傭外國專業人員的臨時工作簽證的外國人。但是這些寄居者很容易會被排斥欺負，所以神也特別交代以色列人要以奉獻，幫助他們可以吃得飽足。

**申命記 15:7-11(經文八)**、**申命記 15:1(經文九)**，神設立每七年成為豁免的一年，就是所有以色列人積欠彼此的債務都一筆勾銷。不管還欠多少，到了第七年，全部歸零。因為神禁止以色列人之間收利息，所以所有的債務都應該只是本金的償還。神的心意是要以色列人都可以安居樂業，萬一不幸落到經濟困境時，還可以透過彼此的奉獻、愛心的幫助，起碼飲食無缺。到了第七年，本來積欠的債務可以一筆勾銷，重新翻身，從頭開始。但是，這樣的設計，可能有些人就會想鑽漏洞貪便宜。既然明年是第七年，對方欠我的債就要歸零了，那麼今年第六年就不想幫助對方眼前的需要了。明年債務歸零就已經便宜對方了，現在還要救濟幫助對方。那豈不虧大了嗎？神說這樣的想法是惡念，是不討神喜悅，甚至是有罪的！

神知道在這有罪的世界，永遠都會有貧困需要的人。而神的心意就是要祂的百姓慷慨救助周遭貧困的人。**我們越是發揮愛心，慷慨解囊，神反倒更加的祝福我們所做的一切，好叫我們凡事有餘。哥林多後書 9:6-8(經文十)**、**哥林多後書 9:11-12(經文十一)**。神賜給我們得財富的能力，不是只讓我們自己享受、積蓄、傳給自己的下一代。神的心意和設計是要教會裡的基督徒幫助生邊周遭有需要的人。神要供應我們足夠的恩惠財富來做各樣善事，好叫人可以感謝神。這也是我們教會設立不同基金和特別的社區關懷事工的原因。對自己的會友弟兄姐妹，教會每年設立一個慈惠基金，可以幫助經濟上有需要的肢體；碰到特別的天災人禍時，教會也會鼓勵弟兄姐妹奉獻。例如：教會成立救助哈維大水受創的會友；土耳其大地震奉獻給其他基督教機構來幫助災民；幫助教堂附近的無家可歸的無業游民，給他們特別的禮包；希望在未來教會新的多功能活動中心裏設立儲藏室，可以跟休士頓食物銀行合作，成為救濟有需要的人的食物儲存點之一；並且幫助附近小學的各種事工。這些都是我們教會發揮基督的愛心的實際行動！感謝神，這是合神心意的表現。求神幫助我們繼續慷慨解囊，幫助周遭有需要的弱勢群體，好叫他們可以感謝神，並且認識信靠祂。

### 三、歡慶

**申命記 14:24-26(經文一)**、**申命記 16:9-15(經文十二)**。神給以色列人有一個特別的吩咐，就是要在神設立不同的節期和奉獻的時候慶祝、歡樂、吃喝，享受神的祝福。五穀的收成，新酒、新油、和上好頭生的牛羊可以宰殺來吃，在這些特別的節期中，有宴席、有吃喝，慶祝神賞賜的豐收，為著神所賜的祝福感恩。這樣的歡慶，不但只是自家人的享樂，也是藉機要邀請孤兒寡婦、利未人、還有寄居的外人一同慶祝感謝神的美善。以色列在歡慶中不但享受神的賞賜、感謝神的供應、更要記得他們是一個生命共同體，是屬神的一群百姓。在這片應許的流奶與蜜之地上，所有的以色列人，甚至寄居的外邦人，不論富貴貧賤，都同享神的祝福。其實，這是要慷慨解囊，幫助貧困需要的人的一種延申。既然有困難，是大家要彼此幫助，那麼在歡慶感謝神的祝福時，也應當是讓眾人參與盛典。

我們教會、各個團契常常會舉辦不同的聚餐活動。有時藉著節期邀請新舊朋友，讓他們一起參與，不是只是聯絡感情，更重要的是希望他們不是只來吃飯，而且是知道我們為什麼吃飯？這些的聚餐活動要清楚的表達對神的豐盛與祝福而感恩與歡慶。所以教會的郊游，教會的新年新春聚餐，一定要與傳統文化習俗有所分別。

許多的華人弟兄姐妹，在美國的感恩節或者聖誕節開放自己的家庭，邀請福音朋友到家中一起慶祝過節、用餐。他們是出於愛心和傳福音的心，要來招待這些不熟悉美國文化、或者沒有自己家人不知如何去從、無法感染過節氣氛的朋友、學生、和學者。對傳統的美國人來說，這些是他們自家人的團圓時間。但是，我以前碰到一些美國出生第二代的青少年，很不理解自己的父母，為什麼不自己陪孩子家人過節？反而在感恩節、聖誕節到教會或去別人家和不認識人聚餐！這些孩子有時對過節反而特別不諒解、也不高興、甚至不想回家。其實，孩子們思念與家人團聚的心無可厚非，但是當我們看到需要或機會，在過節時邀別人到家中慶祝吃飯歡樂，希望讓年輕一代的孩子們明白歡慶時邀請別人的意義，不只是為過節而過節，這是非常合神心意的。而且，父母是為福音的緣故，希望孩子們將來也能理解效法。

### 總結

神的子民應該是一群喜歡在節期吃飯歡慶的群體、是慷慨樂意助人的教會、是樂意以奉獻金錢來敬畏神的百姓。在這個當中，是一個有內部凝聚力、彼此相愛幫助的家庭、更是一個關心幫助社區鄰舍有愛的教會。這一切都是一個蒙福的教會該有的回應和表現。讓我們繼續在這每一環節上繼續成長努力，成為神的祝福的流通的管道與器皿，造福更多的人。